









LIAO YUAN RI BAO

2025年2月28日 星期五 二月初六惊蛰

总第9204期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl\_lyrb@126.com

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

# 加大保障和改善民生力度

-二〇二五年,中国经济这么干⑨

《人民日报》记者 申少铁 邱超奕 杨彦帆

中国式现代化,民生为

"家事国事天下事,让人 民过上幸福生活是头等大 事。家家户户都盼着孩子能 有好的教育,老人能有好的 养老服务,年轻人能有更多 发展机会。这些朴实的愿 望,就是对美好生活的向

保障和改善民生没有终 点。过去一年,基础养老金 提高了,房贷利率下调了,直 接结算范围扩大方便了异地 就医,消费品以旧换新提高 了生活品质……新的一年, 各地区各部门牢记嘱托,落 实中央经济工作会议各项决 策部署,加大保障和改善民 生力度,不断增强人民群众 获得感、幸福感、安全感。

#### 落实就业优先,提升民

就业是最大的民生。今 年以来,各地区各部门拿出 更多举措,形成促就业合力。

一次高校毕业生双选 会,折射促进重点群体就业

前不久,在四川成都市 人社局与电子科技大学组织 的双选会上,应届毕业生林 波递简历、现场聊,并有老师 给他做面试指导。最终,林 波找到了心仪的工作,将开 启职场新生活。

成都市人社局搭建起覆 盖面广、精准度高的人才招 聘平台,通过深度分析企业 岗位与人才库信息,实现人 岗智能匹配,招聘周期缩短、 录用效率更高。

人力资源社会保障部等 9部门联合开展2025年"春暖 农民工"服务行动,针对农民 工大规模开展"送温暖"活 动、提供"点对点"返乡返岗 运输服务;2025年春风行动 开展,劳务对接广泛进行 ……2025年,人力资源社会 保障部将更加突出就业优先 导向,加强重点人群就业支

一场商业保险纠纷调 解,见证加强灵活就业和新 就业形态劳动者权益保障。

"不到一小时,就拿到了 医疗费用差额。"辽宁沈阳市 的外卖员李欣说,今年初,他 在送餐途中发生事故后入院 治疗,外卖公司通过雇主责 任险理赔支付了一笔医疗 费,但还有部分医疗费差额 公司不认。

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

李欣找到沈阳市皇姑区 新就业形态劳动者权益保障 中心帮忙。在保障中心组织 下,双方协商后达成一致,外 卖公司一次性支付了差额费 用。

最高人民法院近日首次 发布新就业形态劳动争议专 题指导性案例,推动明确新 就业形态劳动者的劳动关系 认定问题;人力资源社会保 障部持续推进新就业形态就 业人员职业伤害保障试点 ……首都经济贸易大学中国 新就业形态研究中心主任张 成刚表示,有关部门加快探 索新就业形态权益保障模 式,创新灵活就业人员社会 保险参保机制,让新就业群 体更有保障。

一座就业帮扶车间,体 现就业帮扶政策落实成效。

制作宫灯骨架、粘贴金 边……"家门口就能挣钱,这 活儿挺适合我。"春节前夕, 在河北邢台市骆庄乡,脱贫 户王春花正忙着制作大红宫 灯。加入了当地的就业帮扶 车间,经过培训后,她成为制 作宫灯的一把好手。

邢台市人社局就业服务 中心主任王莉介绍,当地大 力实施防止返贫就业攻坚行 动,目前全市共认定帮扶车 间39个,开发乡村公益岗带 动就业1.4万余人,帮助更多 困难群众在家门口有活干、 有钱挣。

前不久,2025年就业援助 月专项活动在全国范围内启 动。各地开展摸排走访,建立 重点帮扶对象清单,支持就业 困难人员、零就业家庭成员、 登记失业人员等就业创业。 人力资源社会保障部就业促 进司有关负责人表示,人社部 门对就业困难群体到企业就 业或自主创业、灵活就业的, 在税费、贷款、社保等方面给 予多项政策支持。

#### 聚焦"一老一小",提升 民生幸福感

"60岁以上的老人只需 办理300元的月卡就能去驿 站吃饭,偶尔去也有不同的 折扣。"湖北嘉鱼县潘家湾镇 四邑村建起了养老服务驿 站,村民熊成龙竖起大拇指

《中共中央国务院关于 深化养老服务改革发展的意 见》印发,首次提出加快健全 覆盖城乡的县乡村三级养老 服务网络;全国财政工作会 议部署,2025年,将适当提高 退休人员基本养老金,提高 城乡居民基础养老金……今 年以来,中央出台一系列政 策措施,进一步夯实养老服

民政部相关负责人表 示,2025年,民政部将制定促 进老年人社会参与、维护老 年人合法权益等政策措施, 深入组织实施新时代"银龄 行动",探索老年人意定监护 实施机制。

中国人民大学国家发展 与战略研究院研究员黄石松 认为,要通过科技赋能加强 老年健康与医养结合服务体 系的构建;研究出台综合性 政策,支持养老机构对护理 类、功能代偿类、康复训练类 等技术设备实施更新改造, 以盘活存量养老资源。

"线上一次搞定,真方 便。"在重庆大学附属三峡医 院江南院区产科,刚当上爸 爸的付先生在护士指导下通 过"渝快办"手机端为孩子办 理一系列证件。按以前的办 理方式,他得到医院、派出 所、医保局等单位分别提交

如今,"新生儿出生一件 事"在重庆市全面推行,市民 只需在线上或者线下进行申 报,就能一次性办完出生医 学证明、户口登记、生育服务 登记等7个事项。

"早上8点送了孩子上学 再来上班,时间从容多了。 在广东广州市海珠区就业驿 站,上午9点,周小萍到达"妈 妈岗",开始了 -天的工作 今年47岁的周小萍是就业驿 站"妈妈岗"的一名社工助 理。与其他岗位不同,"妈妈 岗"的工作时间、管理模式相 对灵活,方便兼顾工作和育 儿。目前,就业驿站在岗的 "妈妈岗"员工有60多人,占 全部员工人数的20%左右。

为促进育儿妇女就业, 让女性能够兼顾工作和家 庭,广州市从2023年10月以 来连续设立两批"妈妈岗"的 用人单位名录,共涉及150家

企业,共采集发布"妈妈岗" 工作岗位1.41万个。

广东提出,2025年要为 超61万名孕妇免费提供地中 海贫血等产前筛查;海南提 出,对2025年1月1日零时以 后出生的海南省户籍新生儿 参加城乡居民医保实行全额 资助;国家卫生健康委近期 提出,2025年每千人口3岁以 下婴幼儿托位数达到4.5个, 全国新增普惠性托位66万个 ……为营造全社会支持生育 的良好氛围,各地各部门迈 出坚实步伐。

中国计划生育协会党组 书记、常务副会长于学军建 议,进一步凝聚生育友好合 力,联合政府、企业、社会组 织等多元主体,参与生育友 好型社会建设。将以多种形 式为家庭提供优生优育指导 服务,构筑起群众身边的家 庭科学育儿指导服务网络。

#### 切实增强保障,提升民

"没想到,在卫生院检查, 市人民医院马上就能给出诊 断意见。"前不久,江苏盐城市 东台市新街镇的赵东海腹部 剧烈疼痛,随即被送到新街镇 卫生院接受CT检查。东台 市人民医院的专家很快给出 了诊断意见——枣核导致肠 道穿孔。当天,赵东海被转诊 到东台市人民医院,接受了手 术治疗,转危为安。

近年来,东台市推进紧 密型县域医共体建设,在东 台市人民医院设立影像云诊 中心。该医院影像专家可以 在线实时诊断辖区内卫生院 的患者影像,并给出诊断意 见,有效解决了基层卫生院 影像诊断能力不足的问题。

医改让更多患者受益。 目前,全国已有2171个县区 开展了紧密型县域医共体建 设,实现了以省为单位的全 面推开。按照国家卫生健康 委工作计划,到2025年底, 90%以上的县要建立县域医 共体,且紧密型的程度要有 新提升。

取消门诊预交金,全国 1、三级公立综合医院均提 供儿科服务,推进基本医保 基金即时结算,实施新版国 家医保目录……聚焦"病有 所医""医有所保",新年伊 始,保障人民健康的改革举

措稳步推进。

1月13日,2025年浙江 杭州市首次公租房集中办理 入住开始,1412户保障家庭 拿到了新家钥匙,在杭州工 作的李先生就是其中之一。

"就在新家过年!"李先 生拿到新家钥匙后非常欣 喜。之前,为了节省租金,李 先生一家三口租住在城中村 自建房的单间。这次,他选 中了一套两居室公租房,每 月租金只要950元。

2024年底,陕西西安市 504 套配售型保障性住房面 市,广东深圳市推出3599套 保障性租赁住房;今年,北京 将建设保障性租赁住房5万 套,竣工各类保障房8万套 ……年前年后,不少地方纷 纷推出保障性住房惠民政 策,努力实现群众住有所居。

住房和城乡建设部提 出,2025年将继续增加保障 性住房供给,再帮助一大批 新市民、青年、农民工等实现

"这房子防风还保暖,我 们一家四口很安心。"西藏定 日县发生地震后仅4天,定日 县曲洛乡措昂村村民索朗格 桑就从临时安置帐篷住进了 板房,板房内配置了电灯、暖 炉、床等基本生活用具。当 天,措昂村受灾群众51户共 300余人都入住了板房。

截至2024年10月底,民 政部门累计实施临时救助 603.3万人次。在全国69个 地区开展服务类社会救助试 点,探索出"物质+服务"的综 合救助模式。

民政部相关负责人表 示,2025年将持续健全社会 救助体系,推进研究发展服 务类社会救助的政策措施, 推动完善低收入人口就业救 助、产业帮扶等发展型政策 举措。

始终坚持以人民为中 心,及时有效回应群众需求 和关切,用心用情办好民生 实事,不断提高人民生活水 平,让现代化建设成果更多 更公平惠及全体人民。

"党和政府永远是人民 群众的强大依靠。"(《人民日 报》记者刘洪超 游仪 姜晓 丹 王欣悦参与采写)

(转自《人民日报》)

## 沈德生程宇调研天楹 新能源+消纳"项目

本报讯(记者 徐楠 夏 景明 时光远)2月26日,市 委书记沈德生,市委副书记、 市长程宇与中国天楹股份有 限公司董事长严圣军一同调 研天楹"新能源+消纳"项目 建设情况,并召开专题座谈 会。吉林省建设集团董事长 江礼成参加座谈。

保护生态环境就是保护生产力

事生态环境就是发展生活

严圣军对辽源市委、市 政府给予项目建设的关心支 持表示感谢。他说,天楹"新 能源+消纳"项目在工艺、规 模、市场定位等方面都开创 了行业先河,是中国天楹贯 彻"环保+新能源"双引擎发 展战略、打造新能源产业全 国标杆的重要抓手。我们将 加速构建风光储氢氨醇新能 源业务生态,推动新能源资 源就近就地开发和高水平消 纳,倒排工期、挂图作战,积 极推动项目早见成效、多出 成果。 江礼成表示,吉林省建

设集团能够参与辽源新能源、 新文旅产业的发展,既是体现 企业价值的重要途径,更是为 家乡发展贡献力量的难得契 机。我们将用实际行动践行 担当作为精神,以技术创新与 品质坚守,倾心打造精品工 程,对标行业领先标准,高质 量高效率推进项目建设,全力 以赴加快天楹项目尽早建成 投产,助力中国天楹抢占新能 源产业市场先机。

沈德生、程宇首先欢迎 中国天楹一行来辽源深化合 作,并对严圣军、江礼成等为 辽源发展作出重要贡献的企 业家表示感谢。沈德生说, 辽源在服务保障天楹新能源 项目上,将充分运用专班工 作机制,做好分工协作,加强 统筹调度,强化要素保障,想 方设法破解项目推进过程中 的困难问题,确保项目顺利 施工建设,加快培育形成新 的立市型产业。

据了解,天楹"新能源+ 消纳"项目风电板块、风机基 础建设预计今年内全部完 工。其中,98台风机并网发 电;老道山重储板块的斜坡 储能、Z字型储能预计8月 底完成设备安装;化工板块 的 11 座标准化制氢厂房预 计6月底全部封顶,明年一 季度投产运行。

王伟国、李延辉,中国天 楹股份有限公司副总裁杨 静、王鹏等参加活动。

坚守初心 牢记使命

### 奋力谱写代表履职"交响曲"

问题反映给党和国家,是我

时隔五年,习近平总书 记再次踏上吉林大地,为我 们指方向、定目标、明方略、 绘蓝图,充分体现了习近平 总书记对吉林发展的高度重 视和殷切期望,饱含习近平 总书记对吉林的深情厚意。 学习习近平总书记的重要讲 话精神,让我市人大代表深 受鼓舞,干劲倍增。

来自市水务集团公司 供排水维护服务公司排水 维护队的基层人大代表白 玉晶说:"今年是我当选十 四届全国人大代表的第3个 年头。我觉得当选人大代 表,肩上责任重大,时常告 诉自己要对得起人民的信 任和重托。作为一名来自 基层的人大代表,把人民群 众最关心最直接最现实的

应尽的责任。我将立足本 职工作,组织排水维护战线 职工深学细悟习近平总书记 重要讲话精神,争当排头兵, 用不变的忠诚坚守城市排水 管网的畅通和千家万户的幸 福。同时,认真履行人大代 表职责,充分发挥人大代表 作用,积极反映人民群众心 声,做好参政议政工作,当好 群众与政府之间的桥梁纽 带,凝聚社会力量,多为民代 言,多为民办实事、做好事。 我将牢记习总书记的殷殷重 托,在为民履职中兑现'人 民选我当代表、我当代表为 人民'的庄严承诺, 在新时 代新征程上展现新担当新 作为,为中国式现代化辽源 实践书写精彩答卷。

市九届人大代表、市人 大社会建设委员会委员、福 镇人大代表联络站代表组长 刘延波说:"三年来,我带领 进站代表进农户、进社区、进 学校、进工厂,听民声、访民 意、察实情,先后参加和组织 社保、医保、养老、税收、安全 生产、物业管理、公路建设等 方面调研40余次,形成代表 建议10余份。作为一名基 层人大代表,我将牢记习近 平总书记嘱托,立足本职岗 位,以实际行动践行全心全 意为人民服务的初心,在持 续为本土'親相见'等品牌知 识产权挖掘、提炼、申报、保 护提供优质服务的同时, 夯 分发挥人大代表作用,为民 代言、为民发声,奋力谱写人 大代表履职'交响曲'。"

### 牢记嘱托 感恩奋进 在中国式现代化建设中展现更大作为

### 开创民族团结进步新局面

——论深入学习贯彻习近平总书记在听取吉 林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

> 《吉林日报》评论员 步之花在吉林大地愈加绚烂。

> > 要抓好中华民族共同体

习近平总书记在听取吉 林省委和省政府工作汇报时 的重要讲话中,对我省民族 团结进步工作提出明确要 求,强调"要全面贯彻新时代 党的民族理论和民族政策, 全面贯彻党的宗教工作基本 方针,着力推进中华民族共 同体建设,促进各民族交往 交流交融,引导各族群众树 立正确的国家观、历史观、民 族观、文化观、宗教观"。

民族团结进步是中国特 色社会主义事业的重要组成 部分,是实现国家昌盛、社会 稳定、文化繁荣和民族复兴的 重要保障。吉林是多民族聚 居地区,也是边疆省份。我们 必须把民族团结进步工作摆 在特别重要位置,以铸牢中华 民族共同体意识为主线,扎实 做好民族工作,让民族团结进

建设。中华民族共同体意识 是国家统一之基、民族团结之 本、精神力量之魂。习近平总 书记强调,"中华民族共同体 的形成和发展是人心所向、大 势所趋、历史必然"。要在深 化民族团结进步创建、促进各 民族交往交流交融上下功夫, 全面落实新时代党的民族理 论和民族政策,加强民族工作 智库建设,积极构建中华民族 共同体史料体系、语言体系和 理论体系,为铸牢中华民族共 同体意识贡献吉林力量。要 着力构筑中华民族共有精神 家园,不断增强各族人民对伟 大祖国、中华民族、中华文化、 中国共产党、中国特色社会主

义的认同,引导全省各民族像

石榴籽一样紧紧抱在一起。

要坚决抵制一切利用民族、宗 教等问题进行渗透破坏、污蔑 抹黑、遏制打压的行径,更好 地促进民族团结、宗教和顺、

要加强边疆史正面宣传 教育。我省有着深厚的历史 文化根脉和丰富的历史文化 资源。要深化吉林地方史、 边疆史研究阐释,挖掘历史 故事,厘清历史脉络,还原历 史真实,加强历史文化遗产 保护传承,增强历史自觉、坚 定文化自信。要坚持学术成 边、史证主权,深化"高句丽" "渤海国"等历史问题研究阐 释,编撰出版边疆史学研究 成果和科普读物,及时发声。 解疑释惑、正本清源,引导各 族群众树立正确的国家观、 历史观、民族观、文化观、宗 教观。 (转自《吉林日报》)

### "改"出活力"转"出新机

——辽源"智改数转"推动特色产业发展观察

《吉林日报》记者 赵蓓蓓 庞智源

报书,深入企业全力服务新

慨道:"我们这个车间里跟原 伴随着新一代信息技术 的应用,"智改数转"让企业 发展迎来了又一次变革、升 级。生产过程的智能化、数 字化和网络化不断为企业发 展提质增效,辽源市各企业 也纷纷进行升级转型,辽源 市工信局通过一系列强有力 的举措推动辽源"新能源+五 大传统产业"体系向"新"求 质,为产业发展注入新动能。

近日,走进辽源市欧蒂 爱袜业有限责任公司智能车 间,130台智能一体袜机不断 将棉线织成袜子。减少了搬 运环节,提高了缝袜头的效 率,节省了人工成本,这些袜 机的引进让生产更加高效。

辽源市欧蒂爱袜业有限 责任公司项目经理郑红霞感

来很不一样,人员变少了,现 在1个人可以管理16台袜 机,在机器屏幕上设置好货 号、花型、工艺等信息后,只 需要给机器换线即可。生产 数据都在后台生成,我们管 理起来也更加方便。这样的 变化对我们发展来说真的非 "智改数转"不仅仅是技

术革新,更是经营理念、战略 规划、组织运营等全方位的 变革。为此,辽源市工信局 积极组织企业召开扶持政策 助企服务行动和工信政策宣 讲会,大力宣传省级"智改数 转"政策及申报条件。先后 帮扶麦达尔、司纶祺等新入 规袜企完善修改入库项目申 入规袜企。同时,积极组织 企业申报省级智改数转项目 库,进一步抓好标杆示范,引 领产业数智化转型升级。 2024年共组织金翼蛋品冷冻 蛋制品设备更新改造等36个 项目申报省级制造业智能化 改造和数字化转型项目库。 按照先入库后申请资金的要 求,在已纳入省级"智改数 转"项目库的62个项目中组 织了13个符合本次要求的项 目申报省级"智改数转"事后 奖补扶持资金,其中10个项 目已通过评审并公示。

2024年,银鹰制药建设 的原料数字化车间被认定为 "省级数字车间(生产线)", 这样的变化还要从一次参观 说起。银鹰制药总经理王丕 显告诉记者: "2022年,我们 跟随市工信局去杭州参观了 黑灯工厂,大受启发,2024年 完成了ERP系统,将原本纸 质的系统都变成数字的。效 率提升的同时,数据可查、可 控,这个作用非常重要,而且 后续要做的数转内容都要放 在这个平台里。" 组织企业参观学习,帮

助企业"爬坡过坎",辽源市 工信局不仅深入企业了解需 求,还能化身"及时雨"帮助 企业解决在"智改数转"中遇 到的痛点、难点,为企业提供 "一企一策"的精准服务。他 们深入企业指导帮扶申报省 级"智改数转"扶持工作,协 助企业编制资金申报书,提

高申报成功率。

据了解,目前,辽源市 "智改数转"工作初见成效。 鹿人袜业智能化一体织造车 间等10家企业通过市级数字 化车间认定;格致汽车公司 全新离散型智能工厂被认定 为省级"汽车冲压模具智能 工厂"。推荐辽源市金玉袜 业有限公司"智改数转"等36 个项目纳入2024年省级"智 改数转"项目库,累计在库项 目达62个。电信公司等服务 商也为企业制定诊断方案, 提供定制化"智转数转"服

"智改数转"的浪潮正在 为这座城市的特色产业升级 注入源源不断的强大动力。

(转自《吉林日报》)

● 本期主任编辑:李锋 阅校:刘嘉庆 本版编辑:范家郡 校对:褚天妍 制作:陈齐 地址:辽源市龙山区人民大街1381号 电话:3227814 邮编:136200 辽源地区天气预报:腈 西南风3级 最高气温10℃ 最低气温-6℃